

# 潞安化工高河能源 安全生产“百日攻坚”在行动

“各单位要提高政治站位,认真开展安全生产‘百日攻坚’专项整治行动,逐一细致地进行变化环节管控和隐蔽致灾因素排查,加强隐患排查治理,将事故隐患消除在萌芽状态,确保公司安全形势稳定有序……”在贯彻学习煤矿安全生产大检查百日攻坚行动调度会精神的会议上,高河能源公司领导反复强调。为深刻汲取内蒙古阿拉善盟阿拉善左旗新井煤业有限公司露天煤矿坍塌事故教训,认真贯彻落实习近平总书记等中央领导同志重要指示批示精神和“2·24”全省、全市安全生产电视电话会议精神,按照省安委会关于全省矿山安全生产大检查百日攻坚行动的工作要求和市委市政府、集团公司安排部署,严格排查整治各类安全风险隐患,进一步加强安全生产红线意识,坚决遏制重特大事故发生。近日,高河能源公司吹响安全生产大检查“百日攻坚”行动集结号,在公司上下开展安全生产大检查百日攻坚行动,落实落细安全生产责任,筑牢矿井安全生产防护屏障。

## 全局部署 把好“制度安全关”

“安全发展是高质量发展的必由之路”,规章制度是安全生产的生命线。为确保活动扎实开展,取得实效,高河能源公司结合自身工作实际,制定了《高河能源安全生产大检查百日攻坚行动工作方案》,全方位开展了安全生产百日攻坚行动。

据悉,本次安全生产大检查百日攻坚主要围绕隐蔽致灾因素、采掘部署、一通三防、水害防治、顶板管理、机电运输、特种装备和大型检修、春防春检等10个大项内容进行,旨在认真摸排通风、抽采、供电、采掘、主辅运等系统可能存在的风险,提前采取相关举措,做到有备无患。高河能源牢固树立“保安全就是保供应”的理念,深入开展隐患排查整治,强化员工安全生产意识和应急处理能力,形成齐抓共管的工作合力,确保安全生产形势持续稳定。

“我们要时刻把保障公司安全生产、职工生命健康作为首要政治责任,牢牢放在心上、扛在肩上、抓在手中、落在行动上,主动‘体检’,薄弱环节、盲区盲点和突出问题,强化隐患整改和跟踪落实,坚决牵住‘牛鼻子’、把好‘安全关’,进一步筑牢安全生产‘防火墙’,高河能源安全部部长邹先龙说。

## 一体推进 把好“现场安全关”

在安全生产隐患排查过程中,高河能源采取相关部门每天自查自纠,安全部每半月组织一次全面排查同步开展、一体推进的方式进行。各部门在检查中积极应用“六查”工作法,即查现场、查行为、查事故、查图纸、查制度、查标准,按

照《高河能源安全生产大检查百日攻坚行动自查自纠责任分解表》的责任分工、检查内容和本部门的“六查”细则,开展全面自查自纠,对查出的问题隐患录入公司双重预防机制信息系统,并对各类隐患进行分类分析,制定整改措施,严格按照“三定”“五落实”要求逐项落实整改责任和措施,做好安全风险管控措施落实及隐患排查治理工作,确保整改措施落到实处。

“相关部门要清楚安全生产百日攻坚大排查具体要查什么,比如在隐蔽致灾因素普查治理情况方面,主要聚焦采空区、废弃老窑、瓦斯富集区、井下火区进行普查,看是否严格按照《煤矿安全规程》《煤矿地质工作规定》和《煤矿防治水细则》等有关规定,全面开展隐蔽致灾因素普查治理工作,每一个责任部门都有重点检查的区域和内容,这样才能按照责任分解表做到排查全覆盖。”高河能源安全部部长邹先龙说。

为切断从危险源到事故末端的传递链条,高河能源夯实风险辨识管控在前、隐患排查治理在后的两道防线,通过排查复盘将危险源风险辨识管控进行分析,全方位、全过程辨识生产工艺工序、设备设施、作业环境、人员行为和管理体系等方面存在的安全风险,实现随时掌握风险点的状况,并持续更新完善,全面开展安全风险超前研判,切实解决“想不到、管不到”的安全问题。

## 注重实效 把好“责任安全关”

自安全生产大检查百日攻坚行动开始,为确保活动的顺利开展,收到实效,高河能源迅速成立了以总裁为组长的安全生产大检查百日攻坚行动领导小组,负责公

司安全生产大检查百日攻坚行动的组织、协调、监督、考核、总结、反馈等日常工作,确保及时研究解决重大问题,抓好现场安全管理,落实安全生产责任,对活动真正做到分工明确、责任到人,使各部门、各岗位有规可守、有章可循、有序可遵,让全员形成合力、握指成拳,坚决不折不扣地将百日行动各项任务扎根头脑、化为行动、落到实处。

此次安全生产大检查百日攻坚行动重点对作业区域偏远、安全管理盲区、零散作业等环节进行重点排查,坚决按照“谁检查、谁签字、谁负责”的原则,严格落实检查责任,拧紧责任链条,防止走过场。安全部对活动开展情况进行督导检查,对组织不力、检查不认真,隐患整改不彻底、不及时,安全责任不落实、安全管理存在盲区和漏洞的单位和个人严肃追责问责,特别是敷衍了事、弄虚作假、失职、渎职的有关部门相关责任人从严、从重追究责任。

三月份活动开展以来,通过4周全方位的大排查,截至目前累计排查并整改安全隐患2600余条,通过“拉网式”“地毯式”“全覆盖”隐患排查的方式,坚决做到隐患排查不走过场、隐患排查全面彻底,确保动态隐患排查取得实效,百日攻坚行动取得胜利。

安全生产问题只有起点,没有终点。下一步,高河能源将继续深入践行“从零开始,向零奋斗;赢在标准,胜在执行;安全是最大的效益”安全理念,深刻汲取事故教训,强化底线思维,压实主体责任,以时时放心不下的责任感、坐不住的紧迫感、慢不得的危机感,全力抓紧抓实抓细安全生产工作,全力做好各方面安全隐患排查整改工作,切实做到不留死角、不留盲区、不走过场,从严从细从实打好安全生产百日攻坚战。

(程浩 连雅男)

## 资讯

### 三百多天的“艰辛”

#### ——湖南煤业集团周源山矿业公司3232工作面精准贯穿侧记

3月17日晚班,从湖南煤业集团周源山矿业公司八百米井下来传来佳音,由掘一队负责施工的3232工作面实现了风巷精准对穿。开创了掘进施工工作面最长、安全无事故、精确贯通的记录,为后续矿井采煤提供了“战场”。3232工作面是周源山公司今年下半年智能化综采工作面主战场,工作面设计边眼长150米,风巷长460米,运道长565米。回想起3232工作面安全精准贯通的历程,工友们感觉步步艰辛,犹如走了“长征路”。

#### 安全管理

抓好职工安全教育培训、铁腕治理人的不安全行为和物的不安全因素,该公司掘进工区对掘一队3232施工的安全管理工作做了全面细致部署。

“大家一定要提起精神,要严格按照技术措施和规程进行作业,确保3232工作面施工顺利完成!”队长余前凯经常在班前会上强调。自2022年2月12日开始施工以来,掘一队召开了队委会、三班联系会,职工动员会,坚持把制度化管理与人性化有机地结合起来,建立健全了班组安全管理、个人岗位责任制等各项管理制度,将进尺任务和质量标准分解到班组,细化到个人。全队职工心往一处想、劲往一处使,达成一股绳、铆足一股劲,出勤率达到95%以上,达到队里出勤奖励天数(28天)的占到总出勤人数的96.2%。同时,掘一队始终将施工安全放在首位,现场严格按照规程施工,将各项安全制度落到实处。加强组织职工安全、技能培训的同时,持续加强现场管理,重点对巷道顶板进行控制,将敲帮问顶工作贯穿作业始终,不断加强安全警戒保证作业区域安全。进一步提高现场危险源辨识及管控措施,规范作业人员安全操作,杜绝违章施工与野蛮操作。增强职工安全意识,保证施工质量。

#### 克服难题

在3232工作面掘进施工过程中,由于三槽煤软顶软底,巷压大,底鼓严重,加之地质条件复杂,施工特别困难。面对这种情况,掘进工区领导与工人同上同下,跟班到施工现场,在施工中发现并解决问题,同时积极查找相关工程资料。3月份,该区区长组织召开了支护改革“誓师”动员大会,创造性地提出了支护改革,顶板采用锚索+锚网+钢带支护,两邦采用锚杆+锚网的支护施工方案。“誓师”动员大会的第一天,由于工序繁琐,工人操作不熟练,出现了卡钻杆、锚索露丝不一致、锚网搭接不规范等问题,影响了工程质量和工程进度,有些职工出现消极懈怠情绪等。面对这些问题,工区领导、技术员、队干跟班到现场,与职工一道将一根根锚索上好,铺好锚网,上好钢带,接好顶,压紧锚索,最后再进行锚杆支护。书记与职工沟通交流,交心谈心,安抚职工情绪,鼓励职工多出勤。

掘一队多次修改制定严谨科学的制度,从放炮进尺到支护方式,从职工安全技术操作到现场队干跟班等等,巷道支护得到有效控制,确保了顶板安全可靠,最大限度减少了不安全因素。此施工方案的优化,大大减轻了职工的劳动强度,提高了施工速度和经济效益。据统计,在3232工作面施工过程中,出现了2项“小改小革”创新成果。

#### 凝聚合力

上下同心,其利断金。面对生产任务重、顶板烂、运输环节复杂等重重困难,在井下总能看到队干的身影。2022年5月初,3232运道堵头遇到片帮,上帮高度达1米多,顶板脱落。片帮停止后,余前凯第一个冲进堵头查明情况,组织班组职工采取临时支护措施处理片帮,他安排班组职工运坑木,自己在最危险处带领班组长连续战斗了2个多小时,顺利完成了片帮支护工作。工作中,余前凯身上的工作服被汗水浸湿了,他依然没有歇息,拖起机头就打眼,班组职工的工作积极性被充分调动起来。5月份,队长余前凯在工作中嗓子喊哑了,他带着金嗓子喉宝坚持下井带班28天。技术员每班班前会对工作面锚杆锚索支护要求等细节进行学习强调,跟班在现场,盯防在现场,确保施工作业点安全。

在施工的历程中,记录着许多忘我工作的事迹:值班队长欧华金,易志明严格把关工程质量,坚持上尺上线,严把安全任务关。各班组奋勇争先、明争暗赛,比安全,比标准,比进度,你追我赶,工作记录屡次刷新,掘进工区区长陆铁珍、总支书记梁瑞欢轮流带班蹲点,该队队长、书记与职工同进同出,处理设备事故、疏通生产环节、理顺作业工序、制定应急措施,完善管理制度,共产党员程涛、刘成、刘剑彪等同志,现场把关,一身汗水一身煤灰,发挥了模范榜样作用。

(祝芒成 何冬忠)

# 山东能源西北矿业:全力拼发展 奋战开门红

走进山东能源西北矿业方大公司机电装备陕西项目部维修车间,设备轰鸣,行车忙碌,处处能看到岗位上忙碌的身影。今年以来,他们已顺利交付了两批累计198架ZF10000支架的维修订单,目前正在进行带式输送机制作及支护单元维修业务。智能化工厂改造、市场开拓等各项工作如火如荼开展,干部职工鼓足了干劲。

“星光不问赶路人,春光不负有心人。我们以开局就是决战,起步就是冲刺,开门就要飘香、开张就要见效的干劲,发扬‘拼抢实’的状态和作风,抢时间、抢机遇、抢要素,积极探索、大胆创新,奋力实现‘开门红’。”西北矿业党委书记、董事长黄书翔说。

清醒认识“时”与“势”,在前瞻把握中知其大义。围绕能源集团提出的“十四五”构建“13567”发展模式、“十五五”建成清洁能源供应商和世界一流企业的宏伟目标,西北矿业拉开了深入开展重组整合深化年、守正创新拓展年、两化融合规范年、风险防控提升年“四个年”的大幕。

西北矿业旗下邵寨煤业通过了应急管理局组织的一级安全生产标准化管理体系考核现场验收,提前3个月完成国家矿山安全监察局对邵寨煤矿产能核增试点现场核查工作。

不仅如此,大恒煤业获得了安全设施设计专家评审报告,完成安全生产许可证变更资料的准备。邵寨煤业完成固沟保源项目(三期矸石场)立项报告编制技术服务合同签订,完

成地形测绘并出具测绘图纸。五举煤业在平凉市发改委官网进行了甘肃华亭矿区总体规划(修编)环境影响评价第二次信息公告。

一季度,西北矿业各项工作呈现“加速跑”的态势。西北矿业下发《重点工作责任分工的意见》,细化分解了安全生产管理、重大灾害治理、手续办理、智能化建设、大力开展“党建工作创新创优年”活动等年度重点工作。

经过不懈努力,杨家坪煤矿取得探矿权(延续)证,完成两处煤炭资源项目尽调报告等重点任务工作推进有力。各单位各部门贯彻西北矿业年度重点工作的42各方面143分项具体任务有序推进,实现了良好开局。

(弋永杰 蔡东亮 李丹 毕浩瀚)